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      Trường THCS NGUYỄN TRÃI CĐ (2007-2008)
A.MỤC TIÊU:

Học xong bài này,học sinh có khả năng:

+Biết cách ứng dụng các tính chất chia hết của tổng của hiệu,của tích vào giải bài tập,nhận dạng để giải các bài toán liên quan

+Biết vận dụng cách tìm ước và bội,cách xác định số lượng các ước của một số vào giải bài tập

+Hiểu sâu thêm các tính chất chia hết,cách tính sộ các ước của một số+Rèn luyện cho học sinh tính chính xác khi vận dụng các tính chất chia hết và các cách tìm ước và bội
+Rèn luyện khả năng tư duy,vận dụng kiến thức vào thực tế

B. THỜI LƯỢNG : 4 tiết

C.TÀI LIỆU THAM KHẢO

+Bài tập nâng cao toán 6-NXB.Giáo dục 2003

+Để học tốt toán 6

D.GỢI Ý THỰC HIỆN

*Lý thuyết ( 1 tiết )
I-Tính chất chia hết của tổng ,của hiệu,của tích

+Kiến thức cơ bản:

1)Tính chất 1:
[image: image1.wmf],;()
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2)Tính chất 2:
[image: image2.wmf](
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3)Tính chất 3:
[image: image3.wmf].()

amkamkN

ÞÎ

MM


4)Tính chất 4: 
[image: image4.wmf],.
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[image: image5.wmf]nn
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+Nâng cao:
(1) Các tính chất 1 và 2 cũng đúng nếu tổng có nhiếu số hạng

(2) 
[image: image6.wmf]12
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(3) 
[image: image7.wmf],;
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     (4)Nếu tích  ab chia hết cho số nguyên tố p thì hoặc 
[image: image9.wmf]ap
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   hoặc 
[image: image10.wmf]bp
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-Đặc biệt: 
[image: image11.wmf]n
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II-ƯỚC và BỘI:
*Kiến thức cơ bản:


[image: image12.wmf]ab
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a là bội của b
[image: image13.wmf]Û

 b là ước của a

*Cách tìm:+Muốn tìm bội của một số ta nhân số đó lấn lượt với 0;1;2;3;…..Bội của b có dạng tổng quát là b.k  với k 
[image: image14.wmf]Î
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                  +Muốn tìm ước của một số a ta lần lượt chia số a cho 1;2;3;….;a để xét xem a chia hết cho những số nào,khi đó các số ấy là ước của a

*Cách viết:+Tập hợp các ước của a là: Ư(a)=
[image: image15.wmf]}
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+Tập hợp các bội của b là:B ( b )= 
[image: image16.wmf]}
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Hoặc    B ( b ) =
[image: image17.wmf]}
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  hoặc B ( b)=
[image: image18.wmf]{
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*Nâng cao:Xác định số lượng các ước của một số m ( m> 1):ta phân tích số m ra thừa số nguyên tố

Nếu  m = 
[image: image19.wmf]..
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  thí m có ( x+1).(y+1).(z+1) ước
*ÁP DỤNG ( 3 tiết )
Tùy theo tình hình học sinh,có thể chọn một số bài như sau

Bài 1)Tìm số tự nhiên n,để:

a) n+4 
[image: image20.wmf]M

n+1  ; b) n2+n 
[image: image21.wmf]M

n2+1
Hướng dẫn giải:

a) n+4
[image: image22.wmf]M

n+1
[image: image23.wmf]Þ

 ( n+1)+3
[image: image24.wmf]M

(n+1)  
[image: image25.wmf]Þ

 3 
[image: image26.wmf]M

(n+1)

Vì n 
[image: image27.wmf]Î

N ,nên n+1 
[image: image28.wmf]³

1,do đó:

+nếu n+1=1 thì n=0

+nếu n+1=3 thì n=2

b) n2+n 
[image: image29.wmf]M

n2+1 
[image: image30.wmf]Þ

 n2+1+n-1
[image: image31.wmf]M

 n2+1
[image: image32.wmf]Þ

 n-1
[image: image33.wmf]M

 n2+1 

[image: image34.wmf]Þ

(n-1)(n+1)
[image: image35.wmf]M

 n2+1
[image: image36.wmf]Þ

 n2-1
[image: image37.wmf]M

 n2+1


[image: image38.wmf]Þ

 n2+1 -2
[image: image39.wmf]M

 n2+1     
[image: image40.wmf]Þ

2
[image: image41.wmf]M

 n2+1

Vì n 
[image: image42.wmf]Î

N ,nên n+1 
[image: image43.wmf]³

1,do đó:

+Nếu  n2+1 =1 thì n2=0  
[image: image44.wmf]Þ

n=0   

+Nếu n2+1 =2  thì n2=1  
[image: image45.wmf]Þ

n=1
Bài 2:Chứng tỏ rằng:

a) (5+52+53+54+…+529+530)  
[image: image46.wmf]M

6

b) (5+52+53+54+…+58) 
[image: image47.wmf]M

30

c) ( 1+5+52+53+………..+5403+5404)  
[image: image48.wmf]M

31
d) (a + a2+a3+a4+…+a29+a30) 
[image: image49.wmf]M

(a+1)  (với  a
[image: image50.wmf]Î

N)
e) (3+32+33+34+…+32n-1+32n) 
[image: image51.wmf]M

4

HD:

a) (5+52)+(53+54)+…+(529+530)=5(1+5)+53(1+5)+…+529(1+5) 
[image: image52.wmf]M


b) (5+52)+52(5+52)+54(5+52)+56(5+52)=30+52.30+54.30+56.30=

=30(1+52+54+56) 
[image: image53.wmf]M

30

c)(1+5+52)+(53+54+55)+……+(5402+5403+5404)

=31+53(1+5+52)+………+5402(1+5+52  )

=31+53.31+…….+5402.31=31.(1+53+…..+5402)  
[image: image54.wmf]M

31

 d)a(a+1)+a3(1+a)+…+a29(1+a) 
[image: image55.wmf]M

(a+1)

e)3(1+3)+33(1+3)+…+32n-1(1+3) 
[image: image56.wmf]M

4
Bài 3)Cho C=1+3+32+33+…+311.Chứng minh rằng                       a) C 
[image: image57.wmf]M

13                          b) C 
[image: image58.wmf]M

40

HD:

a)C=(1+3+32)+(33+34+35)+….+(39+310+311) =(1+3+32)+33(1+3+32)+…+39 (1+3+32)=13.(1+33+…+39) 
[image: image59.wmf]M
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b)C=(1+3+32+33)+( 34+35+36+37)+(38+39+310+311)

=  ( 1+3+32+33) +34(1+3+32+33) +38(1+3+32+33)   
=40. ( 1+3+32+33) 
[image: image60.wmf]M

40

Bài  4)Cho A=8n+  
[image: image61.wmf]111..........1
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[image: image62.wmf]*
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).Cmr : A
[image: image63.wmf]M
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HD: A=8n+  
[image: image64.wmf]111..........1
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[image: image65.wmf]Þ

A=9n+( 
[image: image66.wmf]111..........1
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  -n)
Vì   
[image: image67.wmf]111..........1
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  có tổng các chữ số là n nên:

[image: image68.wmf]Þ

(  
[image: image69.wmf]111..........1

14243

   -  n) 
[image: image70.wmf]M

9
Mà 9n  
[image: image71.wmf]M

9 .Vậy  A
[image: image72.wmf]M

9
Bài 5)Chứng minh rằng:nếu số   
[image: image73.wmf]abcd



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image74.wmf]99

M

 thì 
[image: image75.wmf]99
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 và ngược lại
HD:

[image: image76.wmf]1009999()
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Suy ra    +nếu  
[image: image77.wmf]abcd



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image78.wmf]99
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 thì 
[image: image79.wmf]99
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              + ngược lại,nếu 
[image: image80.wmf]99
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 thì  
[image: image81.wmf]abcd



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image82.wmf]99
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BÀI 6:Cho biểu thức A=1494.1495.1496
Không thực hiện phép tính,hãy giải thích vì sao:

a) A
[image: image83.wmf]M

180         ;   b) A
[image: image84.wmf]M

495

HD:

a)Có 1494
[image: image85.wmf]M

9   ;1495
[image: image86.wmf]M

5   ;1496
[image: image87.wmf]M

4 =>A
[image: image88.wmf]M

9.5.4=180
b) Có:1494
[image: image89.wmf]M

9  ;1495
[image: image90.wmf]M

5   ;  1496
[image: image91.wmf]M

11 =>A
[image: image92.wmf]M

9.5.11=495
Bài 7)Tìm n 
[image: image93.wmf]Î

N sao cho (27-5n) 
[image: image94.wmf]M

n

HD:

Vì 5n<27  =>n<6  (1)

Có 5n 
[image: image95.wmf]M

n   nên (27-5n) 
[image: image96.wmf]M

n  khi 27
[image: image97.wmf]M

n  
Ta lại có 27 chia hết cho các số 1,3,9,27     (2)

Từ (1)  và (2) =>n 
[image: image98.wmf]{

}

1;3
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Bài 8) Chứng minh rằng :nếu p là số nguyên tố lớn hơn 3 thì (p-1) (p+1) chia hết cho 24

HD:Ta có (p-1). p.(p+1) 
[image: image99.wmf]M

3   ; mà ( p;3)=1 =>(p-1). (p+1) 
[image: image100.wmf]M

3     (1)
Ví p là số nguyên tố lớn hơn 3 => p là số lẻ =>p-1;p+1 là số chẵn        (2)

Từ (1) và (2)   => (p-1). p.(p+1) chia hết cho hai số nguyên tố cùng nhau 3 và 8.Vậy  (p-1). p.(p+1) 
[image: image101.wmf]M

24
Bài 9: Một số tự nhiên a và 5 lần số tự nhiên đó có tổng các chữ số như nhau  .Cmr    a  chia hết cho 9

HD:

Hai số a và 5a có tổng các chữ số như nhau,nên a và 5a chia cho 9 có cùng số dư   =>(5a-a)
[image: image102.wmf]9

M

  hay 4a 
[image: image103.wmf]M

9

Mà (4;9) =1  .  Vậy a 
[image: image104.wmf]M

9
Bài 10:Chứng minh rằng:  Tích các ước của 50 lả 503
HD:

50=2.52    ;50 có 6 ước là:1,2,5,10,25,50

Tích các  ước của 50 là:1.2.5.10.25.50=(1.50).(2.25).(5.10)=503
Bài 11: Cho a là một hợp số,khi phân tích ra thừa số nguyên tố chỉ chứa hai thừa số nguyên tố khác nhau là 
[image: image105.wmf]1

p

 và 
[image: image106.wmf]2

p

.Biết a3 có tất cả 40 ước,hỏi a2 có bao nhiêu ước ?

HD:

A= 
[image: image107.wmf]333
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Số ước của a là:  (3m+1) (3n +1)=40

=>m=1  ; n=3  (hoặc  m=3 ;  n=1)

Số a =  
[image: image108.wmf]222
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  có số ước là (2m+1) (2n+1)= 3.7 = 21 (ước)

Bài 12: Một trường có 1015 học sinh,cần phải xếp vào mỗi hàng bao nhiêu học sinh để số học sinh mỗi hàng là như nhau và không quá 40 hàng nhưng cũng không ít hơn 10 hàng
HD:

Gọi x  là số hàng xếp được.Theo bài 1025 
[image: image109.wmf]M

x  và 10
[image: image110.wmf]40

x

££

 hay x
[image: image111.wmf]Î

Ư(1015) và  10   
[image: image112.wmf]40

x

££


Ư (1015)=
[image: image113.wmf]{

}

1;5;7;29;35;145;203;1015

 , mà   10   
[image: image114.wmf]40

x

££

=>x
[image: image115.wmf]{

}

29;35

Î


Vậy+nếu xếp 29 hàng thì mỗi hàng có 1025 :29=35 (hs)

       +Nếu xếp 35 hàng thì mỗi hàng có 1015 :35=29 (hs)
Bài 13: Tìm số tự nhiên x,biết rằng trong ba số 36;45 và x thì bất cứ số nào cũng là ước của tích hai số kia
HD:

Ta có 36x
[image: image116.wmf]M

45 =>4x
[image: image117.wmf]M

5

45x
[image: image118.wmf]M

36 =>5x
[image: image119.wmf]M

4

Do đó x 
[image: image120.wmf]M

20.Đặt x=20 a (a=1;2;3;….)

Ta có 36.45 
[image: image121.wmf]M

x   hay 36.45 
[image: image122.wmf]M

(20a)

Do đó 81
[image: image123.wmf]M

a   
[image: image124.wmf]a

ÛÎ

Ư (81)

Vậy a 
[image: image125.wmf]{

}

1;3;9;27;81

Î

 => x
[image: image126.wmf]{

}

20;60;180;540;1620

Î


Bài 14:Cho a và b là hai số tự nhiên không nguyên tố cùng nhau ; a=4n+3;
b=5n+1  (n
[image: image127.wmf]Î

N).Tìm (a , b)

HD:

Theo bài,ta có (4n+3,5n+1)=d với d
[image: image128.wmf]¹

1

Suy ra (4n+3) 
[image: image129.wmf]M

d  =>5(4n+3) 
[image: image130.wmf]M

d  
            (5n+1) 
[image: image131.wmf]M

 d =>4(5n+1) 
[image: image132.wmf]M

d  

Vậy 
[image: image133.wmf](
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M

   hay 11
[image: image134.wmf]M

 d ,mà d
[image: image135.wmf]¹

1,nên d=11.Do đó (a,b)=11

Bài 15:    Tìm hai số a và b ,biết tích của chúng là 8748 và ƯCLN của chúng là 27
HD:

Giả sử a 
[image: image136.wmf]£

b.Vì  ƯCLN(a,b)=27 nên a=27m;b=27n
Trong đó (m,n)=1 và m
[image: image137.wmf]£

n

Ta có a.b =27m.27n = 8748 =>  m.n =12.Chọn cặp số m,n nguyên tố cùng nhau có tích là 12 và m 
[image: image138.wmf]£

 n,ta được
	 m
	n
	a
	b

	1
	12
	27
	324

	3
	4
	81
	108


Bài 16:Tìm số tự nhiên a,biết a chia cho 12;18;21 đều dư 5 và a xấp xỉ 1000

HD:

a-5 
[image: image139.wmf]Î

BC (12,18,21)

BCNN(12,18,21)=252.Vậy a-5=252.k (k 
[image: image140.wmf]Î

N
[image: image141.wmf]*

) =>a=252k+5

Với k=4 thì a=1023 thỏa đề bài
Bài 17:Tìm số tự nhiên nhỏ nhất  a ,sao cho khi chia số đó cho2;3;4; 5;7 đều dư 1

HD:
a-1 là BCNN(2;3;4;5;7)=420 => a=421

Bài 18.Biết ƯCLN của hai số là 45.Số lớn là 270.Tìm số nhỏ

HD:

Gọi số lớn là a,số nhỏ là b

Vì (a,b)=45 =>a=45m ;b=45n,với (m,n)=1 và m>n

Ta có 45m=270  =>m=6

Vậy n
[image: image142.wmf]{

}

1;5

Î

 . Do đó b 
[image: image143.wmf]{

}

45;225

Î


Bài 19: Tìm  ƯCLN của 5n+6 và 8n+7 (với n
[image: image144.wmf])

N

Î


HD:

Gọi x là  ƯCLN của 5n+6 và 8n+7 (với n
[image: image145.wmf])

N

Î


Ta có (5n +6) 
[image: image146.wmf]M

 x  và  (8n+7) 
[image: image147.wmf]M

 x  

=> 8(5n +6) 
[image: image148.wmf]M

 x  và 5 (8n+7) 
[image: image149.wmf]M

 x  

=> (40 n+48) 
[image: image150.wmf]M

 x   và (40 n+35) 
[image: image151.wmf]M

 x   

=>[(40 n+48) -(40 n+35) ]
[image: image152.wmf]M

x

=> 13 
[image: image153.wmf]M

x

=> x 
[image: image154.wmf]Î

 Ư ( 13 )   ( x=1  hoặc x = 13

Bài 20:Cho biết a+4b là bội của 13 (a,b
[image: image155.wmf]N

Î

).Chứng minh rằng:10 a+b là bội của 13
HD: Đặt a+4b=x  ; 10a+b=y

Xét 4y-x=4(10a+b)-(a+4b)=40a+4b-a-4b=39a  => 4y-x là bội của 13

Do x là bội của 13  và (4;13)=1 => y là bội của 13
                     Tổ TOÁN Trường  THCS Nguyễn Trãi.Châu đốc
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